中華汽車贈專車 持續深耕偏鄉閱讀

希望閱讀加足馬力 帶領孩童翱翔書海

圖、文/鄭秀圓

小學閱讀。如今,跑了7年的希望閱讀巡迴1號車,將功成身退,中華汽車決定再捐贈1台專車,繼續引 領孩童進入天馬行空的閱讀世界。



7 朱立倫(左)、殷允芃(中)、嚴凱泰(右)共襄盛舉,一起為偏鄉孩童築夢。

今年邁入第8年的「希望閱讀」計畫,每年將 新書送到全國200所偏鄉小學,至今共累積13萬冊 的書量,透過完備的閱讀深耕計畫,幫助孩童打開 世界的窗。如今,原有的希望閱讀巡迴1號車,在 安全考量下將結束階段性任務,中華汽車為了延續 照顧偏鄉閱讀的理念,斥資300萬元,除了汰換1號 車,整修2號及3號車之外,決定再度捐贈1台新的 閱讀專車,繼續引領孩童進入天馬行空的閱讀世 界。當4號巡迴車駛抵學校,優雅地展開雙翼,孩

童自動自發拿起書車的書本,自然地坐在書車旁看 書,閱讀,早已成為偏鄉孩童再平常不過的風景

贈車儀式在9月21日新北市三和國小舉行,新 北市市長朱立倫、天下雜誌教育基金會董事長殷允 芃、秘書長凌爾祥、中華汽車董事長嚴凱泰夫妻以 及鄰近的希望閱讀聯盟小學三和國小、中角國 小、野柳國小校長等人到場出席,讓這個小小的貢 獻,成為孩子大大的夢想。活動當天,朱立倫市長



▼ 新北市中角國小孩童個個精神奕奕,展現自信。

也同時為小朋友說故事,以「愛作夢的小男孩」繪 本,和小朋友一同享受午後閱讀時光。

推動閱讀卓然有成

在秋高氣爽的好日子,由新北市中角國小學生 精神飽滿的太鼓表演揭開序幕,這些孩童透過打鼓 建立自信,因閱讀拓展不一樣的視野,看見一個個 偏鄉孩童目光炯炯有神,神采飛揚,無不讓在場貴 賓、師長們欣慰不已。

朱立倫表示,肯定「希望閱讀」計畫,鼓勵孩 童透過閱讀看見不一樣的世界,提到今年新北市特 別編列1,500萬元充實學校圖書與設備,並獲得教 育部補助3.600萬辦理圖書及設備採購,共補助210 所國中小學充實圖書及設備,將來會提供孩童更豐 富多元的閱讀資源。

中華汽車董事長嚴凱泰表示,非常高興和《天 下雜誌》教育基金會一同努力,因為安全考量,讓 2004年捐贈的第1台專車能光榮退休,由4號專車接 力,讓它持續從臺灣北開到臺灣南,為偏鄉孩子展 開希望的翅膀。

殷允芃充滿喜悅地表示,對小朋友而言,閱讀 是非常重要的一件事情,閱讀巡迴車就像仙女棒一 樣,點石成金,因為它來的時候,啟動了孩子看書 的希望。令人感到欣慰的是,時常看到小朋友來信 寫道,「每每巡迴車到學校,就會是充 滿希望的一天」,這些真誠的童言童 語,更確立基金會推動閱讀的方向。另 外,三和國小校長楊涵茵喜悅地說,巡 迴專車平均1年到校2次,每輛巡迴車約 載有500本書,書車裡的新書繪本替學生 帶來閱讀動力,增廣見聞,並縮短城鄉 知識差距,具有相當成效。

除了各界的肯定和支持,「希望閱 讀」計畫推動閱讀卓然有成。2010年教



▶ 巡迴書車為偏鄉孩童添增一雙翅膀,透過閱讀翱翔在

54 BOOK Boom Magazine 2011年11月 第98期 55



▼ 「希望閱讀」計畫從小扎根,播下一顆希望的種子。

育部頒發的「閱讀磐石獎」,其中有5所是基金會 所認養的希望閱讀聯盟小學,並且有多位聯盟小學 老師獲得「閱讀推手」的殊榮,這些都是「希望閱 讀」推廣多年豐收的成果。

書車為夢想添增一雙翅膀

7年來,受到孩子喜愛的3台希望閱讀巡迴車,一年到頭上山下海,走遍19個縣市114個鄉鎮,甚至搭乘渡輪將書送到離島的澎湖和綠島,累積里程數相當於繞行臺灣66圈,每當巡迴車抵達學校,優雅地展開雙翼,是孩童最興奮的時刻。

有的孩童說這輛車有一雙翅膀像極了山中的藍 鵲、有人說像自由飛翔的海鷗、載送希望與夢想的 小天使,也有小朋友說書車裡裝滿了夢幻的書,每 當車子要離開時,都教人好捨不得……等等。這輛 書車為偏遠地區的孩童添增的一雙翅膀,讓他們透 過閱讀可以有能力選擇自己的未來,讓知識更上一 層樓,自由自在地翱翔在夢想的國度。

凌爾祥雀躍地表示,「我們的孩子非常喜歡這輛車子,以前書車到一所學校,只能停留一天,然後就得要跑到下一所學校,現在有了新車,一所學校可以停留2~3天,讓孩子可以與書車相處時間久一些。」

閱讀推廣並非一蹴可幾,「希望閱讀」計畫累積7年的能量,見證了許多孩童生命成長的故事。凌爾祥表示,在臺南一所小學男童,8歲以前失學不識字,後來進入學校跟著「希望閱讀」計畫開始認字,進而大量閱讀,藉由文本內容提昇知識和內涵,使得他在班上成績優異,升上國中後還因此進入資優班。

2011年6月,凌爾祥再度回到學校與當時的男孩聯繫,如今已是大男孩的他,展現神采奕奕的姿態自信地說「我已經考上中正預校哩!」這類鮮明的例子,都可以讓老師、家長深深的相信,閱讀,有無限的可能。



★立倫為小朋友說故事,一同享受午後閱讀時光。

長期深耕 帶動閱讀風氣

「希望閱讀」計畫不只有書車巡迴、贈書的活動,而是一個完整充實的閱讀推動體系。為了鼓勵 孩童閱讀,基金會特別設計閱讀護照和獎勵品,就 像過關斬將,累積到一定的書冊點數,老師會送上一本書,以茲獎勵,並且透過舉辦網路創作競賽呈 現孩童閱讀成果。

另外,推動閱讀最重要的一環為師資的部分,「希望閱讀」提供老師和校長研習、教育論壇機會等,給予校長新的視野,也提供老師閱讀教學策略等,建立完善的閱讀教學體系;並且招募閱讀志工,透過具有熱情和創意的大學志工團隊,深入偏遠地區小學帶動閱讀,以及結合在地力量培育閱讀媽媽和爸爸,讓閱讀深入家庭。

殷允芃深深地期待,透過閱讀孩童會看到另一個寬廣的世界,啟發更多想像,因此,每本書都是 小朋友最好的朋友。在未來,「希望閱讀」計畫會 繼續深耕,投注心力幫助偏鄉學童學習,讓他們有 能力選擇更好的未來。
⑤



7 孩童自動自發坐在書車旁看書,閱讀早已成為偏鄉孩 童再平常不過的風景了。

56 BOOK Boom Magazine 2011 年 11 月 第 98 期 **57**